

完善立法机制体制、规范野生动物展示展演相关法律案及立法工作情况

十三届全国人大常委会第三十八次会议将于12月27日至30日在北京举行。全国人大常委会法工委发言人臧铁伟25日向记者介绍了本次常委会会议将审议的法律案和立法工作情况等。立法法修正草案、野生动物保护法修订草案等6件法律案将提请本次常委会会议继续审议。

修改立法法增加坚持科学立法、民主立法、依法立法内容

立法法修正草案二审稿将提请本次常委会会议审议。

臧铁伟表示，根据各方面意见，修正草案二审稿完善立法的指导思想，增加“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”的内容。增加全国人大及其常委会“坚持科学立法、民主立法、依法立法”的内容。增加规定全国人大常委会工作机构加强立法宣传工作，通过多种渠道和形式发布立法信息，介绍情况、回应关切。充实完善设区的市立法事项范围，增加规定设区的市对“基层社会治理”事项制定地方性法规和地方政府规章等。

此次修改还通过完善相关制度规范，保证在法律起草和审议过程中，及时解决合宪性、合法性问题。比如，明确法律草案的说明应当包括涉及合宪性问题的相关意见；明确宪法和法律委员会对法律案进行统一审议后，对涉及的合宪性问题应当在汇报或者审议结果报告中予以说明。

修订野生动物保护法规范野生动物展示展演

臧铁伟介绍，提请本次常委会会议审议的野生动物保护法修订草案三审稿，吸收采纳了社会公众和基层立法联系点提出的多条具体修改意见。

据悉，多名群众通过中国人大网公开征求意见系统建议，加强对利用野生动物进行公众展示展演活动的规范管理。经综合研究各方面意见，修订草案三审稿增加规定：利用野生动物进行公众展示展演应当采取安全管理措施，并保障野生动物健康状态，具体管理办法由国务院野生动物保护主管部门会同国务院有关部门制定。

作为全国人大常委会法工委基层立法联系点，广东省江门市江海区人大常委会提出增加野生动物保护管理信息公开，鼓励社会参与的建议；上海市长宁区虹桥街道办事处提出进一步规范野生动物放生活动的建议。上述建议均在修订草案三审稿中得到体现。

今年我国立法工作稳步推进、有条不紊

臧铁伟表示，在党中央的坚强领导下，在各方面的大力支持下，今年我国立法工作中求进、有条不紊，集中呈现出任务多、分量重、要求高、时间紧等特点。

今年截至目前，全国人大及其常委会共制定法律6件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定7件，正在审议的法律案有18件。

据悉，2023年度立法工作计划围绕坚持和完善人民代表大会制度、构建高水平社会主义市场经济体制、实施科教兴国战略、推进建设社会主义文化强国、保障和改善民生、推动绿色发展、完善社会治理体系、完善国家安全法治体系等，预安排了37件继续审议和初次审议的法律案。

“根据党中央有关会议精神与决策部署和有关方面提出的意见建议，我们将对2023年度立法工作计划作进一步修改完善，并在十四届全国人大一次会议结束后适时向社会公开。”臧铁伟说。

备案审查工作全面开展、扎实推进

开展规范性文件备案审查是保障宪法实施和监督的一项重要宪法性制度。臧铁伟表示，经过持续努力和有力推动，备案审查工作全面开展、扎实推进，逐步实现显性化、制度化和常态化。

据悉，全国人大常委会加大审查力度，通过依职权审查、依申请审查、集中清理和专项审查、移送审查等方式，积极推进“有备必审”；增强纠错刚性，按照“有错必纠”的原则，对与上位法存在抵触或不一致问题的规范性文件督促制定机关纠错改正；完善听取和审议备案审查工作情况报告制度，规范备案审查程序和工作流程；建成备案审查信息平台和国家法律法规数据库，建立备案审查案例指导制度。

“十三届全国人大常委会履职以来，收到公民、组织对法规、司法解释等规范性文件提出的审查建议数量较以往有大幅增加，体现了社会公众对国家法治建设的关心，对维护公民合法权益的关切。”臧铁伟说，实践表明，认真接收、研究、处理公民、组织提出的审查建议并及时反馈，已经成为备案审查工作践行全过程人民民主的重要体现。

（新华社北京12月25日电 记者白阳）

防疫热点问答

哪些人应打“第四针”疫苗？如何打？

近日，国务院联防联控机制综合组印发方案，部署开展第二剂次加强免疫接种。哪些人应该打“第四针”疫苗？“第四针”打什么疫苗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1 哪些人应该进行第二剂次加强接种？

答：现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险，疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段。

为了更好地保障人民群众身体健康和生命安全，根据疫苗研发

以及紧急使用的批准情况，感染高风险人群、60岁以上老人、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。

现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险，疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段



2 现在进行加强免疫接种有什么用？

答：新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用主要包括：产生抗体、产生细胞免疫、产生免疫记忆等。

接种疫苗之后，随着时间的推移，抗体水平会下降。此外，随着病毒变异，免疫逃逸也在增强，使得抗体的作用在削弱。不过，细胞免疫在预防重症和死亡方面起到

的作用比较持久。研究表明，接种加强针可以唤起机体的免疫记忆细胞，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。只要符合接种条件，没有完成加强免疫的人应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

3 第二剂次加强接种可以接种哪些疫苗？

答：目前所有批准附条件上市的或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫。优先推荐序贯加强免疫，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

序贯加强免疫，是指采用不同

技术路线的疫苗进行异源加强免疫。前期如果接种了三剂次灭活疫苗，在第二剂次加强免疫时，可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种，这也是国家列举推荐的接种组合。

4 疫苗接种的安全性如何？

答：中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良反应发生率与常年接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良反应发生率还略低

于年轻人。

对于老年人来说，《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确了4种接种禁忌。糖尿病、高血压等慢性疾病如果处于稳定期，可以接种新冠病毒疫苗。

5 “阳”过还能进行第二剂次加强接种吗？

答：按照目前的新冠病毒疫苗接种技术指南规定，如果确诊感染了新冠病毒，感染时间和接种新冠病毒疫苗时间应间隔6个月以上。

目前来看，单纯感染产生的免疫保

护力，不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫力保护作用强。如果符合接种疫苗的时间间隔，建议进行第二剂次加强免疫接种。

（新华社北京12月25日电）

感染了出现发烧如何处理 如何判断症状加重需尽快就医？



感染了奥密克戎变异株出现发烧如何处理？

答：如果感染新冠病毒后出现发烧、咳嗽、咳痰、咽痛、咽干等症，可以对症用药，但是无须囤药或大量购买药物。

体温低于38.5℃的时候，可以通过适当多饮水、物理降温等方法缓解。当

体温高于38.5℃时，或体温未升至38.5℃，但有明显不适、影响休息时，可用退热药。

需要注意的是，退热药在使用时，一定注意每日的服药次数、最大服药剂量，尽量避免与复方“感冒药”等含有退热成分的药物联合使用。退热药大多都含有对乙酰氨基酚或布洛芬成分，如果只有发热，其他的症状不明显，可以选择其中一种单一药物即可。

感染后怎样更好康复？

答：目前奥密克戎变异株致病力下降，大部分新冠病毒感染者都可以居家监测治疗。

感染新冠病毒后，居家监测治疗期间可能出现无力、疼痛、嗅觉味觉减退等

功能障碍，大多会随着病情好转而缓解，如持续不缓解需要及时就医进行专业评估及处理。

假如遇到体温超过38℃，伴头痛、全身酸痛等症状：首要任务是休息。此时体

能非常有限，很容易疲劳，需要合理安排自己必须完成的日常任务，保证充足的休息时间。例如，若高热期仍需要自己做饭，可以在各种降温措施的有效期即退热时间段内做饭、吃饭，之后马上继续卧床休息。

居家患者如何判断症状加重需尽快就医？

答：感染者如出现以下情况，应尽快就医：一是出现呼吸困难和气短；二是经过药物治疗后仍发烧超过38.5℃，持续3天以上；三是原有基础病加重，用药也控制不住，

或出现心前区疼痛；四是儿童出现嗜睡、呕吐、腹泻、拒食等情况；五是孕产妇出现头痛头晕、心慌气短或者胎动异常等情况。

专家提醒，有呼吸系统疾病的患者

感染后容易给原发基础疾病带来进一步变化，患者可以争取及时监测血氧饱和度，了解病情是否有变化。

（新华社北京12月24日电）

三亚市现代服务业产业园管理委员会： 用心用情服务 获得真心实意点赞



三亚市现代服务业产业园管委会干部深入工地宣讲党的二十大精神。

问题13件，顺利解决问题5件，得到了园

区项目企业的广泛肯定。

据了解，管委会所辖园区市政基础

已基本形成，学校、医院、安居房等民生项目也在加快建设中，园区公共配套设施建设陆续完善，公共服务承载力得到提升。

据管委会相关负责人介绍，管委会加大招商力度，紧紧围绕旅游、医疗健康、免税购物消费、教育等园区主导产业，通过实施精准招商，做强以旅游业为龙头的现代服务业集群。今年以来，管委会与慕名教育等多家企业洽谈，积极对接复星集团、宽窄巷子等已签订协议企业，赴上海、成都等地考察洽谈，争取项目尽快落地。

服务无止境，让项目企业满意是管委会奋斗的目标。“我们积极对接已落地项目企业，为企业注册、办公提供便利。”管委会相关负责人表示，管委会先后为20余家相关项目企业提供注册地址，为普华永道办公提供便利，协调解决入驻

企业列入经营异常名录事宜。

管委会不断优化园区营商环境，积极推进“极简审批”和“放管服”改革，继续开展“不见面承诺审批”“以函代证”

等方式办理审批服务，今年已办理187件审批事项，基本实现了“不见面审批”，并出具项目规划许可证以函代证3个。同时，园区加快推进区域评估，争创审批手续“最简”园区，促使审批手续简化至最大化。

新冠肺炎疫情影响仍在持续，管委会坚持“一手打伞，一手干活”，各类项目建设加快推进，服务项目企业脚步不停歇。管委会相关负责人表示，下一步，他们将加深企业了解、加快问题解决、加大扶持力度，以实际行动推动全市复工复产，为全市经济高质量发展贡献管委会的智慧和力量。

（易建阳）